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BÁO CÁO

Thực trạng xét Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ 

(1995-2019)

I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH
Từ năm 1995 đến nay, Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ được tỉnh Lạng Sơn tổ chức xét tặng, gắn liền với các dịp kỷ niệm Ngày sinh đồng chí Hoàng Văn Thụ. Đây là Giải thưởng cao quý dành cho những tác phẩm văn học nghệ thuật có giá trị cao về nội dung tư tưởng và nghệ thuật, mang đậm bản sắc văn hóa dân tộc, phản ánh phong phú, chân thực mọi mặt của đời sống xã hội, đất nước, con người Lạng Sơn trong truyền thống đấu tranh dựng nước, giữ nước và công cuộc đổi mới đất nước hiện nay. Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh được giao nhiệm vụ chủ trì, đã tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức thành công 05 kỳ xét Giải thưởng qua các năm như sau: Lần thứ I năm 1995, lần thứ II năm 2004, lần thứ III năm 2009, lần thứ IV năm 2014 và lần thứ V năm 2019. 
Qua 05 kỳ xét tặng, Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ đã trở thành giải thưởng uy tín trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật của tỉnh Lạng Sơn. Giải thưởng đã tôn vinh hơn 185 tác phẩm của gần 200 tác giả, thuộc các lĩnh vực Văn học, Âm nhạc, Mỹ thuật, Nhiếp ảnh, Nghiên cứu - Lý luận - Phê bình, Điện ảnh, Sân khấu - Biểu diễn, Kiến trúc.
Mức chi giải thưởng được tỉnh quan tâm, chỉ đạo; tăng dần qua các kỳ xét giải; mức tiền thưởng năm 1999 là giải A 5.000.000 đồng – giải B 3.000.000 đồng – giải C 1.000.000 đồng đến năm 2019 lần lượt là 25.000.000 đồng - 15.000.000 đồng - 10.000.000 đồng. 
Kinh phí tổ chức mỗi kỳ khoảng từ 200 triệu đến dưới 01 tỷ đồng; nguồn lực về tài chính, về nhân sự (Hội Văn học nghệ thuật có hơn 200 hội viên) và môi trường sáng tác tương đối thuận lợi đã tạo ra sự thành công cho Giải thưởng, từ đó tiếp tục là nguồn động lực để sáng tạo nhiều tác phẩm có chất lượng cao, góp phần động viên, phát triển nền văn hóa, văn học nghệ thuật địa phương. 
Qua tham khảo, nhiều địa phương trong cả nước
 đã ban  hành Nghị quyết  (hoặc Quyết định) về mức chi giải thưởng Văn học Nghệ thuật cấp tỉnh với mức chi khác nhau. Để có căn cứ chặt chẽ hơn trong công tác tổ chức Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ - một Giải thưởng đã được duy trì tốt từ trước đến nay, tỉnh Lạng Sơn nghiên cứu trình ban hành Nghị quyết HĐND tỉnh nhằm tạo ra hành lang pháp lý đầy đủ, tạo nền tảng quan trọng để hoạt động văn học nghệ thuật nói chung và Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ nói riêng được triển khai ngày càng hiệu quả, đi vào cuộc sống. 
II. KẾT QUẢ CỤ THỂ CÁC KỲ XÉT GIẢI THƯỞNG (1995-2019) 
1. Xét tặng Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ I, năm 1999 
Ngày 17 tháng 06 năm 1995, Chủ tịch UBND tỉnh Lạng Sơn đã ký Quyết định số 511 UB/QĐ về việc tặng giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần I, năm 1995 cho các tác phẩm văn học nghệ thuật.

Tổng số tác phẩm đạt giải gồm 34 tác phẩm (của 31 tác giả) thuộc 08 thể loại văn xuôi, thơ, điện ảnh, nghiên cứu lý luận phê bình, âm nhạc, ảnh nghệ thuật, hội họa, múa. Trong đó giải A: 03 tác phẩm, giải B: 21 tác phẩm, giải C: 06 tác phẩm, giải Khuyến khích: 04 tác phẩm.  

Mức chi cho các giải thưởng: Giải A: 5.000.000 đồng (Năm triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải B: 3.000.000 đồng (Ba triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải C: 1.000.000 đồng (Một triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải Khuyến khích: Không có trong Quy chế, do Hội Văn học Nghệ thuật xét và trao giải để động viên các tác giả có tác phẩm tham dự: 300.000 đồng (Ba trăm nghìn đồng).

2. Xét tặng Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ II, năm 2004
Năm 2004, tổ chức xét tặng Giải thưởng với số lượng tác phẩm đạt Giải thưởng như sau: 02 giải A, 14 giải B, 25 giải C.

Mức chi cho các giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ cơ bản vẫn giữ nguyên như lần thứ I, chỉ có sự thay đổi về mức chi cho giải C. Cụ thể: 

Giải A: 5.000.000 đồng (Năm triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải B: 3.000.000 đồng (Ba triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải C: 2.000.000 đồng (Hai triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải.
Ngoài ra để ghi nhận, động viên, khuyến khích các tác giả là lão thành cách mạng, văn nghệ sĩ ngoài tỉnh Hội Văn học Nghệ thuật đã xét tặng 06 giải thưởng cho 06 tác giả với mức thưởng là 3.000.000 đồng một tác giả.

3. Xét tặng Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ III, năm 2009
Ngày 03/8/2009, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1435/QĐ-UB của UBND tỉnh Lạng Sơn về việc ban hành Quy chế (sửa đổi) Giải thưởng văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ.
Nhân kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Hoàng Văn Thụ (04/11/1909 - 04/11/2009), Ban Tổ chức giải thưởng đã xét và trao 32 giải thưởng (trong đó có 01 Giải A, 12 Giải B, 19 Giải C) cho các tác giả là hội viên các chuyên ngành: Mỹ thuật, Nhiếp ảnh, Văn xuôi, Nghiên cứu - Lý luận phê bình, Thơ, Âm nhạc.
Mức chi cho các giải thưởng đã được điều chỉnh, cụ thể như sau: 

Giải A: Trị giá 10.000.000 đồng (Mười triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải B: Trị giá 7.000.000 đồng (Bảy triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải C: Trị giá 5.000.000 đồng (Năm triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải.
4. Xét tặng Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ IV, năm 2014

Căn cứ Quyết định số 824/QĐ-UBND ngày 06/6/2014 của UBND tỉnh Lạng Sơn về việc ban hành Quy chế xét Giải thưởng văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ (sửa đổi), Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh Lạng Sơn đã ban hành kế hoạch số 14/KH-VHNT ngày 27/6/2014 về việc tổ chức xét Giải thưởng văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ. 

Kết quả: Ban Tổ chức đã xét và trao giải thưởng cho 36 tác phẩm đạt giải ở cả 6 chuyên ngành (trong đó có 06 Giải A, 12 Giải B, 18 Giải C). Trong đó mức chi giải như sau: 

Giải A: Trị giá 15.000.000 đồng (Mười lăm triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải B: Trị giá 10.000.000 đồng (Mười triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải C: Trị giá 7.000.000 đồng (Bảy triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải.
5. Xét tặng Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ V, năm 2019

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Hội VHNT Lạng Sơn khoá VIII nhiệm kỳ 2018 - 2023, Hội VHNT tỉnh Lạng Sơn đã tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức xét Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ V, năm 2019.
 Cơ quan thường trực đã tham mưu ban hành Kế hoạch và Quy chế xét Giải thưởng; Quyết định thành lập Hội đồng Nghệ thuật... để triển khai xét Giải thưởng; tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1506/QĐ-UBND ngày 08/8/2019 về Quy định mức Giải thưởng văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ V, năm 2019. 
UBND tỉnh đã ban hành quyết định số 2032/QĐ-UBND, ngày 25/10/2019 về việc trao Giải thưởng văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ V, năm 2019 cho 36 tác phẩm đạt giải ở 6 Chuyên ngành. Mức chi Giải thưởng được thực hiện đúng theo Quyết định số 1506/QĐ-UBND, ngày 08/8/2019 của UBND tỉnh. Trong đó: Giải A: Trị giá 25.000.000 đồng (Hai mươi năm triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải B: Trị giá 15.000.000 đồng (Mười năm triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải. Giải C: Trị giá 10.000.000 đồng (Mười triệu đồng chẵn) và kèm theo giấy chứng nhận đạt giải.


III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Mặt tích cực

Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ là giải thưởng cao quý được tổ chức trao định kỳ 05 năm một lần
 nhằm ghi nhận sự lao động nghệ thuật sáng tạo của các tác giả chuyên nghiệp và không chuyên nghiệp trong 06 lĩnh vực. Đây là Giải thưởng có chất lượng dành cho những tác phẩm văn học nghệ thuật có giá trị cao về nội dung tư tưởng và nghệ thuật, sáng tác về mảnh đất, con người Lạng Sơn. Qua nhiều năm, Giải thưởng đã tôn vinh hàng trăm tác phẩm, công trình lớn của văn nghệ sĩ các thế hệ, thu hút đông đảo văn nghệ sĩ tích cực hưởng ứng, góp phần thúc đẩy phong trào văn học nghệ thuật của tỉnh ngày càng phát triển. Mức tiền thưởng có sự điều chỉnh nhất định để phù hợp theo từng giai đoạn.
Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh Lạng Sơn đã thực hiện tốt vai trò làm Cơ quan Thường trực của Giải thưởng, phối hợp tốt với các Sở, ngành chức năng tham mưu cho UBND tỉnh trong việc tổ chức xét chọn, quyết định công nhận và tổ chức trao tặng Giải thưởng. 

2. Mặt hạn chế

- Mức chi Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ lần thứ V, năm 2019 theo Quyết định số 1506/QĐ-UBND, ngày 08/8/2023 của UBND tỉnh đến giai đoạn hiện nay là không phù hợp, còn thấp so với một số địa phương khác trong cả nước. Quá trình triển khai xét Giải thưởng còn gặp khó khăn về định mức giải do không có căn cứ thực hiện, tỉnh chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định mức chi Giải thưởng.

- Một số quy định trong Quy chế xét Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ (theo Quyết định số 824/QĐ-UBND ngày 06/6/2014 của UBND tỉnh Lạng Sơn) đến nay không còn phù hợp, cần được điều chỉnh, bổ sung. 
IV. ĐỀ XUẤT

Trên cơ sở đánh giá thực trạng xét tặng Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ như trên, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề xuất:

- UBND tỉnh xem xét nhất trí xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về mức chi Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ. 
- Đề nghị Hội Văn học nghệ thuật tỉnh nghiên cứu, trình UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung Quy chế xét Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ phù hợp với điều kiện, tình hình giai đoạn hiện nay.
Trên đây là báo cáo đánh giá thực trạng Giải thưởng Văn học nghệ thuật Hoàng Văn Thụ của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch./.

	Nơi nhận:
- UBND tỉnh (B/c);

- GĐ, các PGĐ Sở;

- Hội VHNT tỉnh; 
- Lưu: VT, QLVHGĐ.
	KT. GIÁM ĐỐC
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� Như: Bạc Liêu, Thái Nguyên, Bắc Ninh, Bình Phước, Đăk Nông, Thành phố Hồ Chí Minh, Tuyên Quang,…


� Do các yếu tố khách quan và chủ quan, Giải thưởng bị gián đoạn 01 kỳ xét tặng năm 1999.
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